

## 中央和国家机关扎实推进年轻干部教育引领三年行动计划 当好践行“两个维护”第一方阵青年排头兵

本报记者 耿 磊

在斗争实践中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨。

“制定实施行动计划,是深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体举措和有力抓手。”中央和国家机关工委有关负责同志表示,“我们立足中央和国家机关政治定位,深刻把握‘第一方阵’年轻干部特点规律,统筹推进修好理论学习、党性锻炼、基层实践三门课,着力引导广大年轻干部全面提升提升能力素养,更好履行职责使命。”

一年来,中央和国家机关工委提出推动落实行动计划的一系列举措——

明确“任务书”和“施工图”,列明 24 项重点任务和责任单位,细化“修好三门课”的 18 条具体举措;

制定印发《中央和国家机关青年理论学习小组学习规则》,深入实施青年理论学习提升工程,健全落实年轻干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制;

组织开展行动计划课题研究,“修好三门课,加强年轻干部教育引领”成为第五届党建创新成果展示交流活动重点关注的主题之一;

将加强党建带团建、落实行动计划纳入建设模范机关、“四强”党支部建设、机关党建专项督查等中央和国家机关党建重点工作布局;

.....

(下转第六版)

## 从五年规划看“中国之治”

本报记者

汪晓东

吴秋余

“脱贫攻坚,我是党员,向我看齐!”贵州各级党员干部带领广大群众向一个一个贫困堡垒发起总攻。

上下同欲者胜。2020 年 11 月,贵州宣布,全省贫困县全部出列,贫困人口全部脱贫。

十年山乡巨变,从出了名的贫困村到全国乡村旅游示范村,花茂村村民人均可支配收入从 2015 年的 12607 元跃升至 2024 年的 27454 元。

脱贫攻坚,全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。“十三五”规划明确提出“我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困”的目标。

8 年减贫近 1 亿人。中国为什么能创造人类减贫史上的伟大奇迹?

“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”,习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战。上下同心,五级书记抓扶贫,全党动员促攻坚;尽锐出战,全国累计选派 300 多万名第一书记和驻村干部,同近 200 万多名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线……中国共产党无比坚强的领导力、组织力、执行力转化为脱贫攻坚超强的战斗力。

“脱贫攻坚取得举世瞩目的成就,靠的是党的坚强领导,靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质,靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础,靠的是一任接着一任干的坚守执着,靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。”

攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事……一次次攻城拔寨,一个个发展奇迹,在五年规划的接续奋斗中一一实现。

五年规划并非中国独有。在二战后的“计划化浪潮”中,发展中国家普遍将五年计划作为推进工业化的手段。截至 2018 年,已有 130 多个国家拥有各种形式的国家发展规划,然而,这些规划并非都能得到有效执行。在一些国家,甚至换一届政府就“翻一回烧饼”,不是接着干而是对着干。

放眼全球,世界上还没有哪个政党、哪个国家政府能够像我们这样,接续制定每一个阶段经济社会发展的奋斗目标,并团结带领全体人民一起奋斗。

“中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。”

党的领导力,为五年规划领航定向。

党的领导把握方向、协调各方,为经济社会发展提供根本保证。

高瞻远瞩,谋定后动。党的十八大以来,习近平总书记高度重视五年规划编制工作,亲自担任规划建议文件起草组组长,亲自谋划、部署、推动国家发展规划工作。

(下转第四版)

年终特别报道

这一年,经济运行总体平稳、稳中有进

(第八版)

记者实地探访

中老铁路的 24 小时

(第十四版)

(一)

以理论创新成果指引新的发展实践,是新时代中国发展的一个鲜明特征,成为解码中国经济历经风雨洗礼、不断成长壮大的一把密钥。

12 月 8 日,中央政治局召开会议分析研

究 2026 年经济工作,强调“树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展”,这是对新时代发展实践的规律性总结,为做好经济工作提供了方法论指引。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处?因地制宜很关键。

2013 年 11 月,习近平总书记在湖南湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村考察时指出,“贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子”;

2024 年 3 月,习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,“各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导。要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”。

一切从实际出发,因地制宜,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。

从战略与策略角度看,正确运用战略和策略是党成就千秋伟业、战胜风险挑战的成功秘决,因地制宜是把战略的坚定性和策略的灵活性有机结合起来的有效手段。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”。治理我们这样的大党大国,如果没有党中央权威和集中统一领导,如果没有全党全国思想统一、步调一致,什么事也办不成。

党中央作出的战略决策,各地区各部门必须无条件执行,确保不偏向、不变通、不走样。同时,又要根据自身实际因地制宜制定策略、顺势而为,把握战略主动。

从理论与实际角度看,理论联系实际是党的创新理论的实践要求,因地制宜是坚持理论联系实际、解决实际问题的重要途径。

回答并指导解决问题是理论的根本任务,必须创造性地运用马克思主义立场观点方法分析和解决问题。

习近平总书记强调,“要因地制宜、因时制宜,紧密结合各自实际,开动脑筋、主动作为、大胆作为,创造性开展工作,真正让党中央决策部署落地见效”。

如何因地制宜做好经济工作?

## 因地制宜做好经济工作

任平

不妨从把握一域与全局、抢位与错位、竞争与合作这三对关系入手,深入领会习近平经济思想的辩证法。

(二)

既从全局谋划一域,又以一域服务全局。

习近平总书记强调:“要牢固树立全国一盘棋思想,谋划和推动本地区本部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提,创造性开展工作,做到既为一域增光、又为全局添彩。”

党中央看问题,都是从大处着眼。领导干部要对国之大者心中有数,一切从实际出发、因地制宜,多打大算盘、算大账。

粮食安全事关国家大局。“继续当中国的北大仓,和长三角地区是中国的尖端科技的中心,同样是光荣的,同样是重要的”,黑龙江坚持把多种粮、种好粮作为首要担当,今年前三季度全省农林牧渔业总产值增速达 4.4%。

生态文明事关长远发展。“重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好”,青海着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系,持续打造国家清洁能源产业高地。

在地方工作时,习近平同志就注重在大局中精准定位,因地制宜。

在浙江,科学阐释“地瓜经济”理论,强调“跳出浙江发展浙江”,指引“省域的浙江”“中国的浙江”“全球的浙江”持续壮大;

在上海,指出上海的发展绝不可能独善其身,也绝不可以“惠”其身,明确提出以“四个放在”思考和谋划上海未来发展;

“在党中央统领的大局下,各区域不要跟着别人走、简单模仿,要看自己的优势在哪里,怎么取长补短、怎么扬长避短。”

广东强化科技创新和产业创新深度融合,打好“五外联动”组合拳,外贸进出口规模连续 39 年居全国首位;

山东深入实施工业经济“头号工程”,高新技术产业产值占规模以上工业比重由 2020 年的 45.1% 攀升至今年前三季度的 55.3%;

.....

经济大省挑大梁,各省份各扬优长,各展所长。

在全国大局中明确自我定位,找准自身优势和全局工作

的结合点,不断提高“谋一域”的能力,自觉融入“一盘棋”,就能奏响高质量发展的“大合唱”。

(三)

既要有雄心壮志,积极抢位发展,又要立足实际,善于错位发展。

“要使弱鸟先飞,飞得快,飞得高,必须探讨一条因地制宜发展经济的路子。”上世纪 80 年代,在福建宁德工作的习近平同志,写下关于经济发展的思考。

“上项目,一说就是几样:人工智能、算力、新能源汽车,是不是全国各省份都要往这些方向去发展产业?”习近平总书记的谆谆话语,深刻揭示了抢位发展与错位发展的关系。

抢位发展,强调工作思维的战略性、前瞻性。置身“两个大局”,不进则退、慢进亦退,只有根据本地实际科学规划、提前布局,才能抢抓战略机遇。

宁德立足自然禀赋,念好“山海经”,海洋产业生产总值突破 1100 亿元;宁德时代落户宁德,上汽布局绿色工厂,新型工业化向“新”向“绿”……正是因地制宜、抢位发展,弱鸟先飞,实现跨越。

错位发展,突出发展定位的差异化、特色化。我国区域差异大、发展不平衡,只有坚持扬长避短,才能避免内卷式竞争。

贵州借“凉”,积极布局数据基础设施,形成数字产业聚集效应;内蒙古追“风”逐“日”,新能源装机规模超 1.5 亿千瓦……从自身实际出发找准位置,人无我有、人有我优,赢得发展新空间。

“十五五”规划建议把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。在提出新质生产力理论并作出重大部署时,习近平总书记多次强调“因地制宜”——

“要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。”

“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋。”

处理好抢位和错位的关系,关键是坚持有所为、有所不为。根据各地区的条件,走合理分工、优化发展的路子,定能为

高质量发展筑牢根基、积蓄动能。

(四)

既要立足自身实际、各展优势,又要强化系统观念、协同发展。

“推动好一个庞大集合体的发展,一定要处理好自身发展和协同发展的关系”,习近平总书记的重要论述,为我们把握竞争与合作关系提供了方法论指引。

长江经济带覆盖 11 个省市,各地在发挥优势谋求自身发展的同时,也肩负共同推动高质量发展的任务。

习近平总书记强调,“坚持把强化区域协同融通作为着力点,沿江省市要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,增强区域交通互联性、政策统一性、规则一致性、执行协同性”。

把自身发展放到协同发展的大局之中,就能形成乘数效应。

前机身大部段在江西南昌制造,起落架系统在湖南长沙整体装配,百余零部件由湖北武汉企业供应,总装在上海完成,C919 大飞机产业链沿江而兴;云贵川三省首创“共同决定+条例”的立法模式,皖浙探索实行跨省生态补偿机制,流域生态环境持续向好……

今天的长江经济带,陆海联动、东西互济、高质量发展与高水平保护协同,正在成为畅通国内国际双循环的主动脉。

“十五五”规划建议提出,“增强区域发展协调性”“促进区域联动发展”。因地制宜、协同发展,是区域突破发展瓶颈、开拓发展空间的关键路径。

协同,优势互补、区域联动谋共进。主动对接科创资源做转化,河北 2021 年到 2024 年共吸纳京津技术合同成交额 2659 亿元,年均增长 45.5%。分工协作、辦辦同心,释放区域协调发展政策优势。

协同,打通壁垒、融合发展拓空间。浙江德清县,“数字乡村一张图”,联通多个部门的“数据孤岛”,农村线上办事率不断提升。城乡融合、数智赋能,重构分工体系,释放互补价值。

协同,步调一致、双向奔赴共共赢。青海“光伏海洋”镌刻着“江苏智造”的印记,宁夏闽宁智算中心构建跨区域算力协同网……东西协作、对口支援,彰显中国特色社会主义的制度优势。

迈向“十五五”,坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践,因地制宜做好经济工作,以“一马当先”带动“万马奔腾”,让协同发展的优势转化为高质量发展的胜势,中国经济动力澎湃、行稳致远。